
Érdekli Önt a 20. század?
A háború,  am elyet szerte  
a világon, de elsősorban 
E urópában  csak így em le­
getne:!, m indenki szám ára  
fé lreé rth e te tlen ü l a m áso­
dik v ilágháború t je len ti, 
am ely a század első fe lé­
ben szü le te tteknek  é le tre - 
szóló, m eghatározó  jellegű 
élm énye volt.

Ideológiai és po litikai 
szem pontból eg y arán t fon­
tos az, hogy m ind a hábo­
rú u tán  felnőtt nem zedék­
nek, m ind azoknak, ak ik  
é re tt fe jje l élték  á t a há­
borút, pontos és h iteles 
képe legyen a m ásodik vi­
lágháború  okairól, a h á ­
ború m enetéről, döntő fo r­
du la ta iró l, az agresszorok 
iszonyú bűn te tte irő l, a b ű ­
nösök felelősségéről, és 
m indazokról a  tényezőkről, 
am elyek lehetővé te tték  a 
fasizm us szétzúzását, a 
Honvédő H áború m egnye­
rését.

A m agyar könyvkiadás
az  e lm ú lt évtizedekben
több száz könyvet je len te ­
te tt meg, am elyeknek  tá r ­
gya a m ásodik  v ilágháború ; 
tö rténészek  m unkáit, k a to ­
nák em lék ira ta it és szép- 
irodalm i a lko tásokat.

E m űvek sorát gazdagít­
ja  A Nagy Honvédő Hábo­
rú története  cím ű m onográ­
fia, am ely  a K ossuth
K önyvkiadó és az  uzsgoro- 
di K árpá ti K iadó közös 
gondozásában je len t meg. 
Az egykötetes, 540 oldalas, 
gazdagon illu sz trá lt kötet 
segítségével lépésről lé ­
pésre  k öve the tjük  a fa ­
siszta  agresszió előkészíté­
sét, a szovjet ország és
hadsereg felkészülését az 
ag resszo r v isszaverésére; 
vég ig já rh a tju k  a nagy ü t­
közetek sz ín tere it, a
M oszkva és L en ingrád  k ö r­
nyéki csa ta te rek e t, S ztálin ­
grád, á  K aukázus, a kurpz- 
ki csata helyét, egészen 
B erlin  elfoglalásáig . K ülön 
fejezet tá rg y a lja  az  e llen ­
ség m ögöttes te rü le tén  k i­
bon takozo tt p a rtizán h áb o ­
rú t. A szerzők a te r jed e ­
lem enged te  részletesség­
gel fog lalkoznak hazánk 
fe lszabadításával.

Á tfogó képe t n y ú jt a mű 
a szovjet kü lpo litikáró l a 
háború  éveiben; az  a n tifa ­
siszta koalíció m egszerve­
zéséről, a m ásodik  fron t 
p rob lém áiró l, a  háború  
u tán i időszakra vonatkozó 
á lta lános elvek  m eg h atá ­
rozásáról.

A tudom ányos sz ínvona­
lú könyv szám os adato t, 
dokum entum ot, parancso t, 
rendelkezést, sok-sok ne­
vet és té rk ép e t ta r ta lm az  
— ug y an ak k o r igen o lvas­
m ányos is. C supán egyet­
len példa e rre  az  im m ár 
legendássá v á lt sz tá lin ­
g rád i bekerítő  h adm űve­
le t le írása . A S z tá lin g rád ­
n á l 1942. novem ber 19—20- 
án  e llen tám adásba  lendü lt 
szov jet csapatoknak  össz- 
lé tszám a 1 m illió  fő vo lt; 
13 500 löveg és aknavető ,
m in tegy  900 harckocsi és 
roham löveg, s  csaknem  
1500 harci repülőgép á llt a  
rendelkezésükre . A ve­
lük  szem ben álló  h itle ris ta  
haderő  valam ivel több m in t 
1 m illió  ka toná t, 10 300 lö- 
veget és ak n av e tő t, 675 
harckocsit és i'oham löve- 
get, 1216 harc i repülőgépet 
szám lált. A had itechn ika  
legú jabb  eszközeivel föl­
szere lt kétm illió  em ber 
csapott i t t  össze, ez t m eg­
előzően m á r hónapokon á t 
fo ly t a S ztá ling rád  védel­
m éért v ívo tt csata, am ely ­
ben  C sujkov m arsa ll csa­
p a ta i v itték  véghez csodá­
la to s  . hőste tte iket, s am ely  
ugyancsak  m érh e te tlen  em ­
b erá ldoza to t követelt.

N em  kétséges, hogy ezt 
a könyvet m indenk inek  el 
ke ll olvasnia, a k it é rd ek e l 
a  század, am elyben  él. H i­
szen a  fasizm us szé tzúzá­
sa, a  szovjet nép  h a lla tlan  
áldoza tok  árán k iv ívo tt

győzelm e m egváltozta tta  a 
világ a rcu la tá t, m eghatá ro ­
zóan fo rm áita  népek, köz­
tük  a mi népünk  so rsá t is.

A háború  több m in t 20 
m illió  szoVjCt em ber életébe 
k e rü lt. N em csak a fronton 
e lese tt katonák  voltak  
ezek. A m egszállt te rü le te ­
ken a fasiszták több m m t 
6 m illió békés lakost öltek 
meg, k ínoztak  Paláira. Sok 
százezer szovjet em bert 
p u sz títo ttak  el a h a lá ltá ­
borokban. K ényszerm un­
k ára  hurco ltak  el több m int 
4 m illió szovjet á llam po l­
g á rt N ém etországba és m ás 
országokba. L eégettek és 
le rom boltak  több m in t 6 
m illió épü letet, h a jlé k ta ­
lan n á  te ttek  m integy 25 
m illió em bert. L erom bol­
tak  32 000 ipari üzem et, 
65 009 k ilom éter vasú tvo ­
nalat. 14 000 vasú ti hidat, 
m egsem m isíte ttek  vagy el­
rabo ltak  csaknem  félm il­
lió vagont, szétdú ltak  
40 000 kórházat, 84 000 is­
kolát. L erom boltak  98 000 
kolhozt, csaknem  kétezer 
szovhozt. A Szovjetun ió  a 
h ábo rúban  elvesz íte tte  
nem zeti vagyonának  m in t­
egy 30 százalékát.

M agukért beszélnek
ezek a szám ok, k iv á ltk ép ­
pen ha m eggondoljuk, 
m ennyi könny és szenve­
dés re jtőz ik  m ögöttük. Ha 
m eg a k a rju k  ism erni a 
szovjet em bereket, meg 
kell ism ernünk  a Nagy 
H onvédő H áború tö r tén e ­

té t; ha v ilágosan a k a rju k  
lá tn i a század tö rténeté t, 
am elyben  élünk, tan u lm á­
nyoznunk kell e nagy há­
ború tö rténeté t, és ehhez 
n y ú jt segítséget A  Nagy  
Honvédő Háború története  
cím ű könyv.

S. Nyirő József

(A Nagy Honvédő Háború 
története. Kossuth. 510 ol­
dal +  64 oldal képmel- 
léklet, kötve 70 Ft.)

F ölh ív juk  o lvasóink figyel­
m ét a  Zrínyi K atonai K i­
adó m ost in d u lt nagyszabá­
sú sorozatára  is: A  máso­
d ik  világháború története  
1939— 1945 cím ű összefog­
laló m űvet 12 kö tetben  je ­
len te ti meg. Szovjet tö r té ­
nészek, közgazdászok, filo­
zófusok, jogászok, s ta tisz ti­
kusok írták . A m agyar fo r­
d ítás  első kötete, am ely a 
háború  1918-tól 1935-ig ta r ­
tó  e lő történetével ism erte t 
m eg részletesen, m á r kap ­
ható  a könyvesboltokban, 
160 F t-é rt. A további, 45— 
50 íves kö tetek  egységára is 
ennyi lesz. A te ljes m u 
k iadása 1981-ben befe je­
ződik, teh á t a  m agyar ol­
vasók rendelkezésére  áll 
m ajd  a  m ásodik v ilághábo­
rú  valam ennyi lényeges 
esem ényét, fo lyam atá t, s a ­
já to sságá t és je llem zőjét 
ta rta lm azó  tudom ányos 
m unka.

SZTYEPAN SCSIPACSOV

A nyírfa
A z öntelt zápor földre húzza és már  
Ölelné is. A  nyír fa  meztelen.
K itép i magát. Szigorúan néz rá!
A  zápor dühöng, de tehetetlen.

Rohan felé a téli éjszakán át 
És győzelmében n em  ké te lked ik  
A hóvihar. Megragadja vállát 
S  vadul hátratekeri kezeit.

De az ágak ü tnek ,  csapnak, vernek.
A  szél kifárad. Liheg. Tovább áll.
Mit is tehetne? Ha vágyat, szerelmet  
A  nyír fa  m áshoz érez. Másra vár.
(Hidas Antal: Felhők kiáltanak. Magvető. 445 oldal, 
kötve 27.50 Ft.)

A háború

A G yőzelem  K önyv tára  
ú jab b  kö te tte l bővült: G a­
b it M uszrepov kazah  író 
K etten  a tüzvonalban  cí­
m ű  könyvét je len te tte  meg 
a  K ossuth K iadó, N ikodé- 
m usz E lli szép fo rd ításá­
ban.

T öbb m in t h arm inc  éve, 
hogy véget é r t a m ásodik 
v ilághábo rú ; nehéz  m eg­
szám láln i, hány író  és hány 
m ű beszélt m á r róla. V all­
ju k  meg. nem  könnyű fe l­
a d a t ú ja t és m ást m onda­
ni ró la, többe t a  m ár is­
m ertnél. M uszrepov regé­
nyének  elo lvasásakor m égis 
ú j e lem ekkel gazdagodik 
k épünk  e re tten e tes  v ilág ­
égésről. K önyvében nem ­
csak  a harc ró l ír, hanem  
a rró l is, m iképpen  v á ltak  
a h ábo rú  m agas hőfokú 
ko h ó jáb an  érzelmileg is 
egységessé  a  Szovjetun ió t 
a lko tó  nem zetiségek.

K a irg a lij „K osztya”
S zártá lá jev  é le tú tja  a  csa­
vargók  b an d á já tó l a  gyer­
m ekotthonig  és a  tanu lásig , 
m ajd  egy borbélym űhely ig  
szin te  zavarta lan . A család 
lassan  az  em lékvilágba

kohóiában
süllyed, he lyét ú j kapcso­
la t veszi át, a  bará tság  Sé- 
gennel, az egykori c sav a r­
gótárssal, ak iből ka tona  
le tt,, irigyelt repülős. A 
szülőfaluból m á r csak A k- 
bota, a kazah k is lány  a lak ­
ja  m arad t m eg, s  m ind  
többször idéződik fel v i­
dám  nevetése.

A kazah fiú  — im m ár 
fe ln ő tt férfi — Ségent, a 
p é ldaképé t követve, ön ­
k én t bevonul a h a tá rő r­
séghez. K itö r a háború . Az 
egyszerű  katona , aki nem  
sokat tud a nagy esem é­
nyekről, ak inek  kis, apró 
fe lad a ta i vannak , az  is é r ­
zi, ilyen háború  m ég nem  
vo lt a z  em beriség  tö r tén e ­
tében . Az em beri v ilágo t 
fenyegető veszélyben  h a ­
ta lm as  erővel bontakozik  
ki a  ka tonák  és h o n fitá r­
sak  egysége, az  egyes em ­
ber ere je  m egsokszorozódik 
a haza m egm entéséért, a 
népek szabadságáért, a  jö ­
v ő ért v á lla lt küzdelem ­
ben. S a já t é le tü k ért, csa­
lád ju k é rt, a  szü lő fa lué rt és 
a szerelem ért, a  városo­
ké rt, P u sk in é rt és a száz- 
esztendős bölcs igricért, 
N aszreddin  H odzsáért — 
n éh a  az ő m eg ú ju lt m esés 
segítségével — dúl a  h arc  
az  ön telt, beto lakodó b a r­
bárok  ellen.

Dákay István

(Gabit Muszrepov: Ketten  
a tüzvonalban. Kossuth. 
250 oldal, kötve 22 Ft.)

Három új Grandpierre-kötet
K olozsvári G ran d p ie rre  •
E m ilnek  három  kö te té t k í­
n á lta  a M agvető K önyvki­
adó 1976 karácsonyán.

Üj regényére  — A  szeren­
cse mostohafia  —, am ely ­
nek  ism erte tésére  i t t  nincs 
terem , csak fö lh ívnám  a 
könyvek közt válogatók  fi­
gyelm ét; félek  ugyanis, 
hogy a  sorozatcím et (Té­
nyek és tanúk) tú lrek lám o- 
zo, nem valam i ügyes bo rí­
tó lap  ezt elm ulasztja .

Az életm űsorozatban  ez­
ú tta l két k isregény  je len t 
m eg egy kö te tben : A nagy 
em ber  és a  Lófő és kora. 
A z  előbbi egy sajátságos 
k a ra k te r  k ép le té t és dicső­
séges p á ly a fu tásá t m u ta tja  
be. A lenyűgöző bu taság ­
nak, a  k ritik á tlan  önbiza­
lom nak és k o rlá to ltan  —■ 
szin te  á r ta tla n u l — erősza­
kos cé lra tö résnek  ezzel a  t í ­
pusával az é le tben  sű rű n  
ta lá lkozunk . Az irodalom ­
ban  G ran d p ie rre  fölfedezé­
se. Ö an n ak  idején  az ..a lka­
ti fasisz tá t” ism erte  föl 
benne, ám  a m ese log ikájá­
val m in d já r t u ta lt is rá : 
a  politikum  véletlen  já r u ­
lék, ez az  a lk a t végigcsörte­
ti a  m aga ú tjá t  az é le t 
egyéb erdeiben  is, például, 
m ikén t a  regény m u ta tja , a 
m űvészeti é le tben , a „show  
business”-ben. Am i szin tén  
véletlen. A tö rvényszerű  az, 
hogy — ijed ten , bam bán, 
m eglepetten  — k itérnek  
előle, és ő végigcsörtet. — 
A Lófő és kora  — szem ben 
A  nagy em ber  finom  iró n iá ­
jáv a l — keserűen  kem ény 
szatíra . E gykori sikerére  
b izonyára m ég sokan em lé­
keznek. A k inek  a  te lev í­
zióban a  „Századunk” soro­
zat te tszett, fö lté tlenü l ol­
vassa el!

Végül pedig különös nyo­
m atékka i szeretném  az ol­
vasók figyelm ébe a ján lan i 
a  „G yorsuló idő" sorozatban 
m egjelen t Négy-ö t magyar  
összehajol cím ű k is köny­
vet. G ran d p ierre  nyelvm ű­
velő cikkeinek válogatása. 
T udn i kell, hogy az író  jó - 
néhány  eu rópai nyelven 
beszél, olvas, és a  m agyar 
köznyelvnek  is három  tá ­
já n  (K olozsvár, Pécs, B u­
dapest) o tthon  van. Nem 
véletlen , hogy élő író ink

közi ő dolgozik a legna­
gyobb szókinccsel. Szenve­
délyesen é rdeke lte  m indig, 
é rdek li m indm áig  a nyelvé­
szet, teh á t igen szélesen és 
n ap ra  készen tá jékozo tt a 
tudom ányos irodalm ában  
is. Ezek a k is esszék azon­
ban nem  tudom ányos nyel­
vészeti írások  (legföljebb — 
he lyenkén t — az ilyenek 
b írálatai). G ran d p ie rre  r a ­
c ionalizm usát szokás „ fran - 
ciás”-n ak  je lö ln i; m in tha  
az é rte lm es gondolkodás 
franciás p riv ilég ium  volna. 
A nyelvről a rác iónak  szün ­
te lenü l — G ran d p ie rre  ese­
tében  ez szin te  reflexszerű
— ny ilván  kell ta r tan ia , 
hogy a  „logosz” és a  „logi­
k a ” egy tőről fakadnak , 
vagyis a szó a  fogalom  tes­
te, a  m ondat a  gondolaté; 
hogy a  nyelv nem  cél, h a ­
nem  eszköz: a közlés eszkö­
ze; hogy m in t ilyen, á lla n ­
dóan csiszolódó, a lk a lm az­
kodó, változó eszköz; hogy 
élő anyaga elsősorban a 
köznyelv. Sem m i nem  á r t­
h a t úgy a  beszéd tisz tasá­
gának, m in t a  tisz tázatlan  
gondolat; vagy m in t am i­
kor a közlés eszközéből ön ­
cél : szakm ai stá tussz im ­
bólum , egyszerű gondolatok 
szörnyen c ifrázo tt ta lá r ja  
lesz. Á rt a  nyelvnek a fo r­
m ális pu rizm us: jól hono- 
su lt idegen szavak üldözé­
se, szógyártm ányokkal h e ­
lyettesítése ; gazdag ősi fo r­
m áknak  — határozói ig en e ­
ves, gerundivum os szer­
kesztés — „m ag y a rta lan n á” 
n y ilván ítása  (a G árdony i­
féle szecesszió jegyében). 
Á rt a  nyelvi k u ltú rán ak  az 
az iskolai gyakorlat, hogy a 
tanu lók tó l csak az ad a to k a t 
kérik  szám on, nem  pedig a 
m egfogalm azott választ, a
— hacsak  egym ondatos — 
„előadást”. Ezekben a c ik ­
kekben G ran d p ie rre  a 
nagyképűséget és bárgyú - 
ságot leplezi le: m egannyi 
logikai öröm  az olvasónak. 
A m ondanivaló  b árm en y ­
ny ire  komoly, G ran d p ie rre  
szellem es előadásában  é lve­
zetes olvasm ány. És lehet, 
hogy nem  m indenben  kell 
egyeté rtenünk , de m in d en ­
re  figyelnünk  kell, am it 
mond.

Mesterházi Lajos

v b  •:

Perui kerámia váza (Az iparm űvészet története — 
Corvina)

u k u
S za p u d i A n d rást

Szapudi A n d rás költő­
k én t kezdte irodalm i pá ly a ­
fu tásá t. R endszeresen je ­
len tek  meg versei középis­
kolás kora ó ta  a  Kisalföld, 
az  Életünk,  a  Jelenkor  h a ­
sáb ja in , s különböző an to ­
lógiákban, rád ióadások­
ban. Neve nem  ism eretlen  
a nap ilapok  olvasói e lő tt 
sem. Az utóbbi években 
szám os rip o rtja  lá to tt n ap ­
világot a  Magyar Hírlap­
ban, a  Népszavában,  az I f ­
júsági Magazinban  és a  
K épes Újságban.

A m agyar fa lu  változó 
v ilágáról szóló, szociográfi- 
kus je llegű  írásai, rip o rtja i, 
tá rcá i ism eretében  nem  je ­
len te tt m eglepetést, hogy 
a  rendszeresen  publikáló  
költő végül is p rózával é r ­
k ezett be a  kö te tes írók  tá ­
borába.

1939-ben szü le te tt G yőr- 
sövényházán. É desap ja  jó 
nevű festőm űvész, édesany­
ja  tanítónő. É desap já t — 
S zapud i-L aend ler Is tv án t 
— a nyilasok 1944-ben k i­
végezték. Négy kiskorú 
gyerm ekkel m a rad t egyedül 
az  édesanya, és szűkös ta ­
nítónői fizetéséből nevelte, 
ta n ítta tta  őket.

A ndrás a z  á lta lán o s is­
kola nyolc osz tá lyát szü lő­
fa lu jáb an  végezte, m ajd  
m aga is édesany ja  h iva tásá t 
választo tta , s így k erü lt a 
soproni tanítóképzőbe. Ü t- 
ja  egyengetésében, tehetsé­
ge k ibon takoz ta tásában  
m ú lh a ta tlan  érdem e volt dr. 
C satkai E ndre  K ossu th -d í- 
ja s  m űvészettörténésznek, 
m úzeum igazgatónak, aki 
a tya i szere te tte l fogadta 
gondjaiba a fia ta lem bert. 
K özépiskolai tan u lm án y a i­
nak  befejezése u tán  M érge­
sen  tan íto tt, m ajd  a ka tona­
évek következtek. Leszere­
lése u tán  a Kisalföld  m un­
ka tá rsa , m ajd  rovatvezető­
je  lett. K ét évig m u n k a tá r­
sa vo lt az  If júsági Maga­
zinnak,  m ajd  ism ét vissza­
té r t szűkebb  hazájába , a 
K isalfö ldre, a  megyei lap ­
hoz. Levelező ú ton szerzett 
m agyar—történelem  szakos 
tan á ri oklevelet a  pécsi 
T anárképző  Főiskolán. Év­
rő l év re  rész t v e tt az 
M SZM P G yőr-Sopron m e­
gyei B izottsága é s  a m e ­
gyei tan ác s á lta l m egh irde­
te t t  fe lszabadulási pá lyáza­
tokon, s  több a lkalom m al 
n y ert első és m ásodik d íja t. 
A z egyik évben  e ln y erte  a 
G yőr-Sopron m egyei T a­
nács n ívód íjá t is.

Esztendőkkel ezelőtt a 
K ISZ G yőr-Sopron megyei 
B izottsága k iadásában  je ­
len t m eg Ősök és u tódok  
cím m el az  a  karcsú  r ip o rt­
kötete, am ely  pregnánsan  
m u ta tta  meg, hogy Szapu­
di A ndrás erős szá lakkal 
kö tőd ik  hazánk  szűkebb 
tá jegysége: a  K isalföld vi­
lágához. A szülőföld irán ti 
m ély szeretete , a paraszti, 
fé lparasz ti é le tfo rm a, a 
föld közelében élő  em berek  
m o tivá lják  írói v ilágát. A

szü lő fa lu jában  m egélt é l­
m ények tá ra in a k  fel p lasz­
tikusan  a Börtönkút  és A  
szél torkában  cím ű k isre ­
gényében is. Az utóbbi le tt 
a  kötet, cím adó kisregénye, 
m ely a  Kozmosz gondozá­
sában  je len t meg.

A k é t k isregényt m érle ­
gelve mégis a B ö rtö n kú t-a t 
érezzük ére ttebbnek , m a r­
kánsabbnak . Ebben a k isre ­
gényben é rh e tjü k  leginkább 
te tten  a  szerző írói eszkö­
zeit, je llem form áló  és lélek- 
lá tó  képességét.

K özvetlenül a m ásodik 
v ilágháború  előtti években 
játszódik  a  k isregény cse­
lekm énye egy több nem ze­
tiségű, G yőr-Sopron megyei 
kis faluban . A regény gyer­
m ekhőse m inden  bizonnyal 
m aga a szerző. A zért sike­
rü lh e te tt Szapudi A n d rás­
n ak  olyan h itelesen á b rá ­
zolni a falu felkorbácsolt, 
izzó a tm oszférá jában  em be­
rek, sorsok ütközését, m ert 
m aga is m élyen á té lte  hősei 
sorsát, a faji e lő ítéletek , 
m érgező ideológiák m éte- 
lyező, m ár kisiskolás gyer­
m ekeket is egym ás ellen 
fo rd ító  hatásá t.

A kisregény  egyik leg­
főbb erénye, hogy olvasása 
közben egyetlen p illan a tra  
sem érezzük azt, m in th a  a 
szerző gondolatait, m ai é le t­
lá tá sá t ve títené  vissza a 
gyerm ekkorra . Éppen ezál­
ta l őrzi meg a tö r tén e t 
m indvégig  friss ham vassá- 
gát, hogy az eszm élkedő 
gyerm ek szem ével lá t ta t ja  
a sok indu la ttó l fe lfű tö tt 
fe lnő ttek  v ilágát, a szívbe 
m arkoló  igazságtalanságo­
ka t, em berek  , k iszo lgálta­
to ttságát, a h irte len  fel­
nő tté  é re tt gyerm ekhőst.

A cím adó k isregény a r i­
po rtta l, a  szociográfiával 
m u ta t rokonságot. M ár 
u ta ltam  rá, hogy a valóság 
Szapudi erős fogódzója. A  
szél torkában  cím ű k isre ­
gényében p lasztikus képet 
fest a H anság szélén élő 
em berek  tegnapi, m ai v i­
lágáról, az  idősebb gene­
ráció  erős kötődéseiről, a 
fia ta lok  elvágyódásáról, 
a  tá jb a n  élő és a tá ja t 
fo rm áló  em ber tevékeny­
ségéről. M últba vesző le­
gendák  övezik a H an­
ság v ilágát, az  irodalom ­
nak  azonban m ind a m ai 
napig nincs h ite les képe e r­
rő l a  tá jró l. A fia ta l szerző 
érdem e, hogy h ír t ad h a ­
zánk e még felfedezetlen  
vidékéről. A fe ltá rt em beri 
sorsokat szün telen  á tsz íne­
zi a szerző tájfestő , h angu ­
la tte rem tő  ereje , érzékletes, 
szép stílusa.

Szapudi A ndrás néhány 
hete  a Som ogy megyei N ép ­
lap  siófoki tudósító ja. Az 
ú jság írás  nem csak egzisz­
tenciát, m egélhetést je len t 
szám ára : a  h ír lap írá s  a 
m indennap i létezés fontos 
m ódja, fo rm ája . A fia ta l író 
rendk ívü l érzékenyen  re a ­
gál a m indennapok  v á lto ­
zásaira.

N em rég fe jez te  be N yá r­
fakórus  cím ű regényét, m e­
lye t ugyancsak a  M óra 
K iadó je len te t meg. Ez a 
kö te t is a H anság világába 
viszi el az olvasót.

Hamar Imre

(Szapudi András: A szél 
torkában. Kozmosz. 191 ol­
dal, fűzve 8,50 FtJ
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Színház a könyvespolcon
N éhány hónappal ezelő tt 
ö röm m el á llap íth a ttu k  
meg. hogy a színházm űvé­
szette l kapcso latos könyvek 
m egjelenésének  ü tem e 
gyorsult, szépen gyarapod­
n ak  a szak tá rgyú  m unkák, 
kntikag.yűjteménvek-_. s nem 
utolsó sorban  a d rám akó te- 
tek Nos. a dicsérő szavak 
a Teli .könyvvásár idejére  
sem vesztették  érvényüket, 
tovább gazdago io tt a szín­
já ték  szép- és szak irodai­
ma.

Ha létezik — s n ap ja in k ­
ban ugyancsak létezik — 
sokkoló vagy provokatív  
színház, m iért ne lé tezhet­
ne provokatív  színházi 
szakkönyv is? K atona Fe­
renc A sz ín já ték  cím ű 
m u n k ájáb an  — sa já t m eg­
jelölése sze rin t — vázlato­
k a t ad  egy m űvészet te r ­
m észetrajzához. m éghozzá 
szándékosan provokatív , vi­
tá ra  hívó. m eggondolkodta­
tó módon. K atona az „iro­
dalm i színház” ellen. a 
m űvészeti ág ön törvényűsé- 
gének védelm ében, s azt 
nagy példaanyaggal bizo­
ny ítva  ír ta  könyvéj — 
m inden  esetben  a gyakor­
la tra . konk ré t előadások 
elem zésére építve. K önyve 
esszéisztikus elem eket épp ­
úgy ta rta lm az , m in t kom ­
m unikációelm életi közelí­
tés t; s  ha m egállap ítása i-

Wiirlz Á dám  illusztrációja J. Cary: Magam se hittem c. nak  egy része m ajd  v itá t 
regényéhez. Európa v á lt is k i — a gördülékeny

stílusú . szellem es könyv 
m indenképp  színházi iro­
da lm unk  nyeresége.
(Katona Ferenc: A szín­
játék. Gondolat. 341 oldal, 
kötve 40 Ft.)

Földényi László könyvének 
tá rgya  rokon K atonáéval, 
e lterő  azonban a nézőpont: 
Földényi egyrészt a drá m á ­
tól. a színpadig  igyekszik 
tek in ten i, m ásrészt pedig 
— noha a gyakorlati pél­
dák a t term észetesen nem 
m ellőzi — elm életi te .m i- 
nusokkal. ka tegóriákkal
dolgozik, a sz ín já tékm ü vs -  
szet esz té tikájá t  k íván ja  
n yú jtan i. Igen vonzó az a 
d ia lek tikus szem lélet,
am ellyel a szerző a dráma  
és a sz ín já ték  egynem ű kö­
zegéről szól, s ú jszerűek  
színháztö rténeti u talásai is. 
K önyve elsősorban a szín ­
ház m űvészeinek és az esz­
té tik áb an  jára tos o lvasók­
nak je len th e t é lm ényt, ad ­
hat hasznos tudnivalókat. 
(Földényi László: A drámá­
tól a színpadig. Kossuth. 
Esztétikai Kiskönyvtár. 311 
oldal, fűzve 16 Ft.)

A k é t elm életi m ű u tán  k é t 
k ritikagyű jtem ényrő l szó­
lunk. H erm ann  Is tván  vas­
kos k ö te tbe  rendezte  az 
utóbb! években  íro tt színi­
b írá la ta it, s a  körképek,  
pillanatképek  és éle tképek  
c ik lusához illesz te tte  egy

Lenyűgöző költői verseny
Eörsi szám ára, aki d rám a­
író, public ista , m űfordító, 
tan u lm ányok  és prózai írá ­
sok szerzője, a költészet a  
k ifejezésnek  és kom m uni­
kációnak csak egyik lehe­
tősége. V ékonyka gyű jte ­
m ényes kö tetében  (A  n e ­
m e k  és az igenek)  szerke­
zetükben  is többny ire  á t ­
tetsző, úgynevezett közért­
h e tő  és tem atikus verseket 
ta lá lu n k : p am fle teket epig­
ram m ában , groteszkeket 
.slágerszövegek m odorában, 
paradoxonokat csasz tuská . 
san, igényes bök-verseket, 
sza tírák a t tin g li-tang li stró ­
fákban , s m indezt beval­
lo ttan  szándékosan, több ­
ny ire  fitty e t hányva a 
csak -versírók  és az av an t- 

'g a rd  e sz té tiká jának , a vélt 
ko rszerű ségnek  —, hogy n é . 
h a  m in tha  egyszál-hege- 
dü s-k in to rn ás m usical szö­
vegkönyvét o lvasnánk . Am i 
szám om ra költészetében a 
legrokonszenvesebb: az az  
in te llek tuá lis  éberség — 
egyfelől —, am ellyel lecsap 
a létezés legkülönbözőbb 
te rü le te in  m egjelenő to rz  
képződm ényekre; m ásfe­
lő l- az igény, hogy az így 
lé tre jö tt a lak za to k a t a  de­
dukció  ad abszu rdum  m ód­
szerével m eghökkentő  n y e l­
v i-log ikai kép letekké a la ­
k ítsa  át. V erseit, noha o ly­
k o r  fan y a r bölcsességgel 
p áco lt m ed ita tiv  h a jlam o t 
vélek  m ögöttük  felfedezni, 
in k áb b  a p illan a tn y i hor- 
gászíkedv rá n t ja  p a rtra . T a­
lán  e p illan a tn y i horgász­
kedv, s a  tú l szigorú  válo ­
gatás, ta lán  a  kifejezés k ü ­
lönböző fo rm áinak  p e rm a­
nens vá lla lá sa  — vagy 
m indez  együ ttvéve — 
eredm ényezi, hogy kö lté­
szete, m in t egész, a  tapasz­
ta la ti  v ilágnak  csak héza­
gos m odellje , s a  teljesség 
ig ényé t b izonyára  nem - 
költő i m űveivel kiegészítve 
elég íti ki.

H a k ö te te  a lap ján  Eörsit 
szellem i p erpé tuum  m obi­
leként, T ornai Józsefet a  je ­
len lé t sóvárgójaiként ke ll 
e lképzelnünk . T izenhé t  áb-  
rá n d o z á s -á m k  egyetlen  té ­
m á ra  í r t  v ariációso rozata  
úgy m u ta tja  be, m in t a  h i­
á n y  röghözkötö ttjé t. K ötete 
fü lszövegében a következő­

ket ír ja : „T erm észetes bűn 
tovább  éln i, ha  elhagy, aki 
s z e re te t t . . . ” Az elhagyo tt 
költő  p aradoxona: a h i­
ány t, am elyet csak a m á­
sik  valóságos je len lé te  
volna képes betö lteni, v e r­
bális eszközökkel kell 
m egszüntetn i, ám  ezek e r ­
re  a  cé lra  a lkalm atlanok . A 
h iány fö lszám olására több 
p rak tik u s  lehetőség k ín á l­
kozik: önm agam  vagy a  
m ásik  rad ik á lis  e lpusz títá ­
sa ; az á llap o t elfogadása, 
k isebb-nagyobb  önbecsapá­
sok á rán , vagy a „csak- 
azé rtis” aszkézisével, hő­
siességével; ú j tá rs, t á r ­
sak  keresése. Ezek az  em ­
beri lehetőségek k izáró la ­
gosan költői lehetőségekké 
azálta l vá lnak , hogy a 
lem ondásra  íté lt em ber  
egyiket sem választja , de a 
költő  va lam en n y it: egyet­
len  lehetőség sem  valósul 
m eg. és va lam enny i m eg­
valósul, m in t verbális  é l­
m ény, m in t vers. T ornai 
ezt az u ta t követi, b á r  a 
paradoxon  fel nem  o ld h a­
tó, a  képzelet és a  szó, 
m ert elo ltan i nem  tud ja , 
csak tovább  sz ítja  a h iány  
parazsá t, ú j m eg új d im en­
zió it tá r ja  fel. R em ényte­
len  és lenyűgöző verseny: 
a  képzelet, a  k im ondás 
d u zzasztja  a h iányt, am it 
nek i ke jlene  betö lten i. így 
te re m te tt a  kényszerűség 
paradox  á llapo to t, . és a 
p rak tik u s  válasz tás e lu ta ­
sítása  lehetőséget egy iz­
galm as és r itk a  beszám oló­
ra .

O rbán  O ttó Távlat a tör­
téne thez  c ím ű ú j kö tetét a 
„ teo re tikus csodálkozás” 
könyvének  nevezem , A cso­
dálkozás persze az érzékek 
és a  figyelem  ny ito ttsága  
és az  a  képessége, hogy 
bárm inek , am i szélesre h ú ­
zo tt sp ek tru m áb an  fe ltű ­
nik, a z  egzisztenciájára  r á ­
kérdezzen . Ez a rendk ívü l 
érzékeny  felfogó- és sze­
lek tá ló  ap p a rá tu s  a költőre  
az érzék i ad a to k  ird a tlan  
h a lm azá t zú d íto tta  éveken 
át. A pontos nyelv i m eg­
fo rm álá sé rt v ív o tt hosz- 
szas csa ták  so kaknak  m eg­
a d já k  a korlá tozás és e l­
rendezés g yako rla ti s t r a ­

tégiai szabályait, de O rbán  
nyelvi lelem énye szám ára  
— különösen hangzik  — az 
volt a problém a, hogy nincs 
m ego ldhata tlan  nyelvi 
problém a: ezért ebben a 
kétes é rték ű  szerencsében 
nem  részesü lhete tt. A cso­
dálkozás készülékei to ­
v áb b ra  is, új kötetében is 
m egbízhatóan és é rzéke­
nyen m űködnek, de irán y í- 
to ttabban , tuda to sabban  á t­
hangolva m ás frekvenc ia - 
ta rtom ányokra , s az á lta lu k  
k özve títe tt in fo rm ációhal­
m az sem  az egyes verse­
ket, sem  a kö te t egészét 
nem  á ra sz tja  el. O rbánnak  
s ik e rü lt „csa to rnázn ia” a  
költészetét, hálózato t szer­
kesztenie  a szem élyiség, és 
az egym ást kölcsönösen ta r ­
talm azó tö rténelem  és kol- 
lek tívum , a  fia ta lság  és az 
öregedés, a m agyarság  és 
egyetem esség — hogy csak 

néh án y a t em lítsek  — oppo- 
zíciói k ije lö lte  térképen . 
M eglehet, hogy ez a  csodál­
kozást irányító-szervező 
szerkesztési m űvelet, am e­

lye t én  „ teo re tikusnak” n e ­
vezek, spon tán  gyako rla t 
és nem  m egfontolás e red ­
m énye; m indegy, az ő ese­
tében, ak i m indig  kész a 
m eglepetésre és m eglepő­
désre, valószínű, hogy nem  
végeredm ény.

Marsall László
(Eörsi István: A nemek és 
az igenek. Magvető. 165 o l­
dal, kötve 15 Ft. — Orbán 
Ottó: Távlat a történethez. 
Magvető. 73 oldal, kötve 18 
Ft. — Tornai József: T i­
zenhét ábrándozás. Magve­
tő. 72 oldal, kötve 12,50 
Ft.)

ORBÁN OTTO

Táncoló Siva
Ez a m ozdula t nem  egy is tené: egy elfu tó  csatár  

a bal felső sarokba bomba gólt rúgott;  
vagy a szenvedély  szvingel: a világ-tojásból  

sziszegve k ib ú jn a k  a kobra-végtagok  
s jövendö lik  a Pusztítót. A  fö ld túró  nyom or  

az őrült fé n y  felé fordít ja  arcát, 
s n á d ku n yh ó n  láng: ropognak izmai.

A z  ember-tigrisen
ékkő  és fémperec. De a lába parasztláb, 

porhoz és sárhoz szoko tt  u jja l m egcsáklyázzak
a földet,

m in t  járáskor, hogy orra ne buk jon  rajta, 
és a csoda is együgyű, nom ád- és fö ldm űves-csoda , 

hogy azé az esély, a k in ek  több a karja.
Csak az arc, a z  az istené. A  koponya m ennyébő l

kő-szem ek
látják a hangya-fa j  d ü h é t ; felhő, am i volt ,

am i jön:
Bábár lovasai, a népek  prése, az angolok, 

a világkonszernek , a vérözön.
Földrengés-dobra, sikoly-sípra durcás gyerekarccal  

táncol a Nap, s is teni közöny.

(Orbán Ottó: Távlat a történethez. Magvető. 73 oldal, 
kötve 18 Ft.)

hosszabb d ram atu rg ia i ta ­
n u lm án y át is. H erm ann t 
sz in te  m inden írá sáb an  az 
ötletesség, szellem esség je l­
lem zi — s néhoj tag ad h a­
ta tlan u l a felületesség is 
—. k ritiká i m ég akko r is 
érdekes, sokszor v itá ra  ’7- 
gerlö o lvasm ányok, ha va­
laki az elem zett e lőadást 
nem  lá tta . K ülönösen é r té ­
kesek azok a cikkek, am e­
lyek egy-egy karak te res 
színházunk  — oéidául a 
Víg- vagy a lluszonótöaik  
— a rc u la tá t ra izo lják  meg, 
illetve a színésztípusokav 
m u ta tják  be.
(Hermann István: Évadok 
tanúsága. Szépirodalmi. 519 
oldal, kötve 30 Ft.)

V alam ennyi k iadónk szív­
ügyének tek in ti a színház- 
m űvészeti tárgyú  könyvek  
m egjelen tetését — ezt b i­
zonyítja  az a tény. hogy 
a G ondolat, a  K ossuth és 
a Szépirodalm i u tán . m ost 
a M agvető egyik ú jdonsá­
gáról szám olhatunk  be. 
Létay V era Komédia  c ím ­
mel ad ta  közre az Elet és 
Irodalomban  m egjelen t b í­
rá la ta it. K önyvét korábbi 
gyűjtem ényének  cím ével 
je llem ezhetjük  a legponto­
sabban : Létay m inden ese t­
ben tud  és m ei igent és 
nem et  m ondani  — ha keli 
kem ény szóval, ha kell se­
gítőkész m egértéssel; s  le ­
hetőleg m indig csipetnyi 
iróniával, sőt. ön irón iával 
is. Évek m últán  is é rde­
m es lesz lapozgatni ezt a 
kö tetet, s  Létay kalauzo lá­
sával gondolni v issza: ho­
gyan is volt. m ilyen is 
volt egy-egy S hakespeare- 
előadás vagy ú j m agyar 
bem utató?
(Létay Vera: Komédia. 
Magvető. Elvek és Utak. 
328 oldal, kötve 34 Ft.)

Szem lénket két d rám akö­
te tte l z á r ju k  — ám  az e l­
ső, K atona József Illyés 
G yula á lta l á tig az íto tt 
B á n k  bán-ja  in k áb b  a  
színházm űvészethez, m in t 
a  d rám airodalom hoz kötő­
dik. Illyés célja  nem  az 
volt, hogy irodalm unk h a l­
h a ta tlan  rem ekét „k ijav ít­
sa” — csupán a m ű d ra ­
m aturg iai következetlensé­
geit szám olta  föl. Hogy ez 
a válla lkozás m ilyen e red ­
m énnyel já r t, a rró l a pécsi 
ősbem utató  ó ta több  tu ca t­
nyi cikk fo rm ált egym ással 
e llen tétes vélem ényt. A 
„végső dön tést” ny ilvánva­
lóan csakis a további p re ­
m ierek  sora  hozhatja  m eg
— addig is izgalm as, k ü ­
lönleges é lm ényt k íná l az  
eredeti és az á tigazíto tt 
vá ltozat összevetése, együit- 
olvasása.
(Katona József: Bánk bán. 
Illyés Gyula áligazításában. 
Magvető, 248 oldal, fűzve 
12 Ft.)

A M odern K önyv tár so­
rozat d icséretes törekvése, 
hogy időről időre b em u ta t­
ja  egy-egy távoli vagy kis 
nép irodalm ának  valam ely  
szeletét. M ost egyik rokon  
népünk, az  észtek ko rtá rsi 
d rám airoda lm ának  képvi­
seletében  ö t d arabo t ve­
he tü n k  kézbe, a  F ehérvári 
Győző válogatta  kötet jó­
voltából. Fehérvári — 
m in t ezt m ár korábbi szer­
kesztői. válogatói, fordítói 
m unkásságával b izonyíto tta
— m egszállo tt népszerűsí­
tő je  az észt lite ra tú rán ak , 
s  ezú tta l a Vacsora öt sze­
m élyre  c ím ű kö te tben  is 
ínyencfa la to t tálal.
(Vacsora öt személyre. 
Európa. Modern Könyvtár. 
416 oldal, fűzve 17 Ft.)

(— más)
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